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olitikai vonatkozásban Churchil 
és Roosevelt ujabb találkozója áll 
előtérben. 

A legujabb német hadijelentés sze- 
keleten, Bjelgorod körzetében a 

agy elháritó csata tovább tart; Oreltől 
délnyugatra a németek több szovjet had- 

sztály támadását meghiusitották; a 
vaaszmai arcvonal déli szakaszán a har- 
k még folynak, a többi szakaszon a 

támadásokat visszaverték. A Ladoga- 
tóőtól délre inditott szovjet áttörési kisér- 

tek meghiusultak. Sziciliában az el- 
akadási mozdulatok egy megröviditett 
idfőállás kialakitására tervszerüen 

megbeszélések -——- 
Cihurchill brit miniszterelnök kana- 
dai tárgyalásai élénk figyelemmel ki- 
séri a nemzetközi közvélemény. Szer- 
dán este az amerikai rádióállomások is- 
mertették Churchill és Mackenzie King 
közös nyilatkozatát, mely szerint az am- 
gol és kanadai háborus kormányok 
képviselői együttes ülésen vettek részt. 
Az ülés három órahosszat tartott. A 
megbeszélések során a háborus helyze- 
tet és a két országot különösen érdeklő 
kérdéseket vitatták meg. A két háborus 
kormán; később ujabb ülés- y hir szerint 
re ül össze. 
Rámutatnak a jelentések arra Is, hogy 
KRoosevelt elnök fontos katonai és poll- 
ikai kérdésekről szándékozik tárgyalni 
Churchillel. Azokat a hireket, melyek 
szerint Rocsevelt Monireal városában 
tanácskozik Churchillel, nem erősitet- 
ték meg; jelenleg Guebec kanadai tar- 
tományi fővárost emlegetik a tanácsko- 
zások szinhelyeként. A távirati irodák 
amerikai forrásból származó értesülé- 
sei szerint döntő fontosságu katonai 
akciókról lesz szó, melyek között az 
európai szárazföld megrohanásának 
kérdése is szerepel. Amerikai politikai 
körök mindazonáltal nyomatékosan fel- 

hivják a figyelmet arra, hogy sürgős 
politikai kérdések is megvitatásra ke- 
rülnek. E kérdések közé tartozik az 
ungolszász-szovjet nézeteltérések meg- 
vizsgálása is. Sztalin főleg a második 

európai arcvonal felállitásával való 
késlekedés miatt elégedetlen, viszont 

amerikai részről a háboru után rende- 
zésre váró számos politikai kérdés meg- 
vitarását is szükségesnek tartják a 
Szovjettel. Az amerikai sajtó még min- 
dig nyilt kérdésnek tekinti a Szovjet 
részvételét a találkozón. 

gyzéssel veszik tudomásul, hogy min- 
nesetre az ellenséges koalició kebelé- 
sok nehézség és komoly probléma 

ír megoldásra — jelenti Berlinből a 
Nemzetközi Sajtótudósitó. - A szövet- 

zett hatalmak közötti nehézségek a 
helmsimasse véleménye szerint ma 

1 nagyobbak, mint például a casa- 
ancai értekezlet vagy a legutóbbi 
cosevelt—Churchill-találkozó idején. 
semleges lapjelentések a nehézségek 
k egy csekély részét emlitik, amidőn 
utatnak Moszkva és a lengyel emi- 
s kormány viszonyára, a moszkvai 
meg bizottság" kérdésére, az algir1 
cia bizottság létezésének kisérő je- 

eire, mint a szövetségesek egy- 
zötti helyzetének tehertételeire. 
elmsirasse felfogása szerint egé- 

más kérdés azonban, hogy létre- 
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es ülést tartott 
a brit és kanadai háborus kormány 

Sumner Welles helyettes amerikai kűlűügyminiszter fontos külfőldi 
diplomáciai megbízatást kapott 

Még nem erősiítették meg Eden moszkvai látogatásának 
ellentétekről i 

zkvai látog ak hirét — A Stefani angolszász-szovjet 
r - fokió cáfolja a béketapogatódzaások híret 

Meghinsitoli szovjel állörési kisérlelek a Ladoga-tólól délre 

jöhet-e ilyen összejövetel, sőt, hogy a 
szövetkezett hatalmak egyáltalán meg- 
kockáztatják-e ezt a megbeszélést. Ber- 
lini vélemény szerint ugyanis az euró- 
pai szovjer követelések következtében 
egyáltalán nem lehet tudni, hogy ho- 

gyan végződnék egy ilyen megbeszélés 
a Szovjet részvételével. Kétségtelen, 
hogy az angolszász-szovjet szövetségi 
viszonyt ezzel olyan teherpróbának ten- 
nék ki, amit eddig - éppen annak kiha- 
tásai miatti aggodalmukban — kerül- 

tek. 

Sajtóhangok 

A Timpul cimü bucuresti lap „A Szov- 
jet megfenyegeti a szövetségeseket" cim- 
mel a Transkontinent Press stockholmi 
jelentését ismerteti. E szerint az Eeono- 
mist cimű londoni lap sajnálatosnak 
mondja a szövetségesek tervei össze- 
egyeztetésének hiányát, ami kitünik 
ujabban abból is, hogy az orosz sajtó 
szembeszáll a keleteurópai államszövet- 
ség eszméjével, jóllehet ezt az angol kor- 
mány elvben már elfogadta. Az egyik 
moszkvai la - „A háboru és a mun- 
kás" nyiltan ezeket mondja: „A Szovjet- 
unióval ellenséges keleteurópai államszö- 
vetség (föderáció) felállitásának terve 
csak abban az esetben valósitható meg, 
ha feladják a Szovjetunió és a szövetsé- 
gesek közötti barátságot és együttmükö- 
dést a háboru utáni időben és ezt is csak 
az esetben, ha megfontolás tárgyává te- 
szik az angol—szovjetorosz paktum fel- 

mondásának lehetőségét." 

Az államszövetségek terve nemcsak a 
hadviselők, hanem a semlegesek sajtó- 
jában is élénk vita tárgya. A Journal de 
Genéve cimü svájci lap „A föderációs 
gondolat" cimü vezércikkéhen például a 
következőket irja: „Egy államszövetsé- 

folyó csamlálomxm 
get nem lehet felülről megalapitani, csak 
az összesség együttmüködésen és hozzá- 
járulásán nyugodhat." 

„Jól teszik a háboru utáni politikai 
rendszerek épitői, ha tudomásul veszik 
ezt a lényeges igazságot, folytatja a 
Journal de Genéve. - Mielőtt javasla- 
taikkal a világ elé lépnének, jobban ten- 
nék, ha megvizsgálnák, vajjon a népek el 
akarják-e azokat fogadni." A továbbiak- 
ban a lap egy francia iró, Raymond Silva 
könyvét idézi, mely a föderációs rend- 
szer megvalósitásának alapfeltételeként 
a népek önkéntes, sziníte öntudatlan csat- 
lakozását jelöli meg. „Hogy sikert érhes- 
sünk el a közvéleményben, olyan ellen- 
állhatatlan rokonszenv-hangulatot kell 
megterernteni és a tömegeknél oly rend- 
szer elfogadásá: kell elérni, melyet in- 
kább érzelemből, miat okszerüségből fo- 
gadnak el." Ez a folyamat a Journal de 
Genéve szerint különösen a legyőzöt- 
teknél lesz igen kemény dió." összeha- 
sonlitásnak nincs helye, az amerikai és 

svájei bevált a maga keretei között. Ki- 
f emelve keretei közül azonban nemcsak 
1 kalandos, de veszélyes játék is lemne. 
Ha az államszövetségi gondolatet rosszul 
előkészitett talajba ültetjük át, még ha 
azt a háboru pusztitásai alaposan meg- 
pubitották is, - semmi maradandót nem 

igér A nemzetek szövetsége néhány évi 
tevékenység után meglehetős gyorsan 
megbukott, mert nem élvezte a nemzetek 
szoros együttmüködését. Allamszerü al- 
kotmánya, mely nem ismer kormányok- 
nál egyebet, csupán azoknak a kormá- 
nyoknak támogatását élvezte, melyeknek 
érdeke volt, hogy a nemzetek szövetsége 
éljen és tevékenykedjék. Az abessziniai 
ügy után a nagyhatalmak meg akartak 
abadulni a kollektiv biztonság gondola- 
ától, melv tul nagy felelősséget rakott 
vállaikra és ezzel párhuzamosan sorsára 
hagyták a szövetséget" 
Különös nyomatékkal mutat rá a Joar- 

A molitikai arecvomal 

mal de Gevéve egy másik fontos tényező 
időre. Minden politikai gondola 

alkotnmiány vagy szövetségi szerződé: 
próbaköve a tartósság. Az 1291-es svája 
szövetsegi szerződés figyelemreméltó 
megszövegezésében, de csak fennaliasá 

nak bat és félévszázada adta meg érté 
két 14as szóval igazolását és törvényes- 
ségét vorntaképpen az idő szentesitette. 
Egy évszázad óta az emberi közösség el- 
vesztelte a tartósság iránti érzékét es 
kedvét. ,Ha a háboru után próbálják 
megvalósirani a nemzetek szövetséget, 
kivánjuk, hogy olyan erős alapot kapjon, 
mely képes az idő rohamainak ellenálla- 
ni. Csak ez lehet mindenki kivánsága" 
— fejezte be vezércikkét a svájci lap. 

Ui imsdoszláv 

amugans-kormány 

A Trifunovics-kormány sem volt hos- 
szuéletü. Néhány heti müködés után be 
nyujtotta lemondását s a londoni jugo- 
szláv emigránsok uj kormányt alaki- 
tottak. A Curentul cimü bucuresti lap 
londoni jelentés alapján foglalkozik a 
jugosztáv kormányválsággal és rámu- 
tat arra, hogy Péter exkirály, mielőtt 
a szerb, horvát és szlovén emigránsok 
ellentétei veszélyes méreteket öltöttek 
volna, gyorsan megoldotta a kormány- 
válságot. A jugoszláv emigráns kor- 
mány uj miniszterelnöke Purics volt pá- 
rizsi jugoszláv követ, aki annakidején 
Jugoszlávia népszövetségi képviselője 
is volt. A Curentul rámuta arra, hogy 
Purics egyben a külügyminiszteri teen- 
dőket is ellátja, mig a hadügyi tárca 
betöltője továbbra is Mihajlovics tábor- 
nok marad, „ami azt jelenti, hogvy az uj 

emigráns kormány sem szándékozik 
teljesiteni a Szovjetnek azt a követelé- 
sét, hogy Mihajlovicsot, a szerb na- 
cionafisták képviselőjét zárja ki a kor- 
mányból." ( 

Moszkva megligyelő? küld a auebeci ériekezletre 
Stockholm. (Stefani). Hire jár, 

hogy az angol és amerikai nagykövet- 
nek Sztalinnal folytatott szerdai ta- 
nácskozása eredményeként a Szovjet- 
unió a kanadai szovjet katonai attasó 
személyében megfigyelőt küld a que- 
beci értekezletre. 
Amszterdam, (Rador). A né- 

met távirati iroda közli a brit hirköz- 
vetitő szolgálat kanadai jelentését, 
mely szerint Churchill szerdán este is- 
meretlen uticéllal, keresztül utazott 
Montrealon. 

Lisszabon. (Europapress). Chur- 
chill hir szerint a kanadai Quebecben 
tanácskozik Rooseveltjtel. 

A Times angol-amerikai-szovjet egyezmény! süzget 

Genf. (Rador). 

iroda jelenti: 

Az ujabb Churchill-Roosevelt-talál- 
kozó alkalmából a Times azt javasolja, 

A német távirati 

hogy az európai kérdéseket Nagybritan- 

nia, Szovjetoroszország és az Egyesült 
Atlamok között kötendő egyezménnyel 
szabályozzák. 

Ha a három ország közötti féltékeny- 
ség vagy kölcsönös rágalmazás győzne 
a szilárd megszervezés kárára, irja 

cikkében a londoni lap, – akkor az esé- 

hogy Európát és a világot egy ujabb 
kuzasztrófától megvédjék. 
Nagybritannia és a Szovjetszövetség 

az együttmüködés érdekében megegyez- 

tek s ezt a közös cél elérésére az Egye- 
sölt Allamok is támogatni kivánja — fe- 
jezi be végül a Times cikkirója. 
EDEN MOSZKVABA UTAZIK? 

Berlin. (Rador). Churchill kana- 

lyek a legcsekélyebbek lesznek ahhoz, 

nem lehet tudni, vajjon Eden bri 
ügyminiszter tényleg Moszkvába 

tartásának megváltoztatására 

dai utja és Roosevelttel való találkozá- 
sa nem mint ilyen érdekli a berlini po- 
litikai köröket, hanem a miatt a kérdés 

miatt, vajjon Sztalin résztvesz-e vagy 
képviselteti-e magát a találkozón. 
Miután az angol-amerikai sajtó több 

egymást követő napon azt irta, hogy a 
hármas találkozó nemecsak kivánatos, 
hanem feltétlenül szükséges, ebből az 

következtethető. hogy Sztalin továbbra 
is tartóekodó. Ezt a tényt Roosevelt is 
kénytelen volt beismerni a sajtónak tett 

nyilatkozatában, amikor sajnálatát 
jezte ki Sztalin távolléte felett. 
Berlinben az a vélemény, hogy m. 

zott, vagy fog utazni, amint ez hirli 
K hirek szerint Edennek az a felada' 
hogy meggyőzze Sztalint eddigi m 



Az ANGOL ES AMERIKAI 
NAGYKÖVET SZTALINNAL 

Amegterdem. (DNR). A szov- 

Je hérügynökség moszkvai jelentése 
ezeris: Sztalin tegnap kihallgatáson 

(ogadta az angol és északamerikat 

nagykövefet. A kihallgatáson jelen 
col; Molotov ís. 

HALIFAx ANGLIABAN 
Amszterdam. (DNB). Halifax 

lord, washingtoni angol nagykövet teg- 
nap légiuton Angliába érkezett. Utját 
teljesen magánjellegünek tüntetik fel. 

A Szovjetnek joga van sészívenni Olaszország megszállásában 

ashington A Nemzetközi Saj- 
tótudósitó jelenti: Amerikai politikai kö- 
rökben kijelentették, hogy Olaszország 
Angliától és az Egyesült Allamoktól 
nem várhat jobb békefeltételeket, mint 

a Szovjetuniótól Mind az amerikai, 
mind pedig az angol kormányt köti a 
Szovjetunióval valé megállapodás, hang- 
sulyozzák Washingtonban, amely szerint 
a bekefeltételeket közösen kell megálla- 
pitaniok. Ez gyakorlatilag annyit jelent, 
mink amerikai politikaj körökben kieme- 
lik, hogy a Szovjetuinónak joga van til- 
egrot bejelenteni az angolszász hatal- 

maknak Olaszországgal szemben tá- 
masztott követeléseivel szemben és jogá- 
ban áll résztvenni Olaszország megszal- 
lásában is, ha ugy óhajtja. 

AZ ANGOLSZASZ-SZOVJET 
VISZON 

Rőma. (Rador). A Stefani iroda je 
renti: Churchill váratlanul Kanadába 
érkezett, éppen amikor Roocsevelt elnök 
alhagyni készült ezt az országot Nem 
hihető, hogy az angol miniszterelnök 
ugy utazott Kanadába, hogy erről az 
utazásról az amerikai elnököt ne értesi- 
tették volna. Az bizonyos, hogy a talál- 
kozó furcsa világitásban kezdődik. Sok- 
kal természetesebb lett volna, ha Chur- 
ehill közvetlenül Washingtonba ment 
volna, vagy Roosevelt elnök Kanadában 
megvárja az angol miniszterelnököt. 
Egyáltalában nem titok, hogy Chur- 

mMhill és Roosevelt azért találkozik, hogy 
az Oroszországgal szemben tanusitandó 
közös magatartás irányvonalát leszö- 
gezzék, E tényt nyiltan bevallotta a fe- 
felős amerikai sajtó, főleg a New Vork 
Times. A lap részletesen tárgyalta azo- 
kat a kérdéseket, amelyek határozottan 
elválasztják az orosz politikát az ango- 
ok és északamerikaik politikájától. 
lözek a kérdések elsősorban a második 
revonalra, az orosz területi követelé- 
sekre és a Moszkvában megalakitott 

—– mendják Wuashingionban 

„Szabad Németország" bizottságra vo- 
vonatkoznak. 

Ahogyan a dolgok állanak, ugy lát- 
szik, hogy Anglia nem akar többé köz- 

vetitő szerepet játszani Oroszország és 
az Egyesült Államok között s Churchill 
azért ment Kanadába, hogy a szövetség 

keretén belül oroszellenes ligá hozzon 
létre. A legkevesabb amit ebben a tekin- 
tetben mondani lehet az, hogy korainak 

— 

látszik az idő egy Nyen szakitáshoz. A 
szakitás nem lenne indokolt csak a győ- 
zelem után, azonban megvan és tagad- 
hatatlan — fejeződik be a Stefani iroda 
jelentése. 

ERÉLVES TEVÉKENYSÉGRE 
BUZDIMA AZ OLASZ 
MINISZIER A PREFEKTUSOKAT 
Róma. (Stefani.) Umberto Ricci, az 

ujonnan kinevezett olasz belügyminisz- 
ter hivatalba lépése alkalmával felhivás- 
sel fordult a prefektusokhoz és őszinte, 
elszánt együttmüködésre buzditotta 
őket. Fejtsenek ki erélyes tevékenysé- 
get a nemzetellenes erőkkel szemben, 
fojtsák el a tüntetéseket és tartsák fé- 
ken a népet bomlasztó elemeket. A la- 
kosság lelkében minél erősebbé kell 
tenni a király és a haza iránti odaadást, 
— hangzik az uj olasz belügyminiszter 
felhivása . 

A Wilhelmstirasse a német-olasz viszonyról 

Berhin. 
A Wilhelmstrassen arra a kérdésre, 

hogyan alakul a német—olasz viszony, 
azt felelték, hogy az utóbbi napokban 

semmi változás nem állott be és hogy 
semmi oka nincsen annak, hogy az 

ilyen kérdésekre korábban adott vála- 
szokhoz valamint is hozzáfüzzenek. 

OLASZ HADIHAJÓK NÉVVAL. 
TOZTATÁSA 

Róma. (Rador). A tengerészeti mi- 

nisztérium közölte, hogy a Littorio csa- 
tahajó nevét Italia-ra, a Camicia Nera 

(Transkontinent Press). torpedérombolóét Artigleria-ra és a 
Squadrista torpedórombolóét Corsaro-ra 
valtoztatták. 
A VAGYONELLENŐRZÉS KITER- 
JESZTÉSE OLASZORSZÁGBAN 
Róma (Rador). Badoglio tábor- 

nagy, miniszterelnök elrendelte, hogy a 
volt fasiszta vezetők vagyonának felül- 
vizsgálásán kivül a minisztériumok szi- 
goruan vizsgálják felül a tényleges és 
nyugállományban lévő tisztviselőik é és az 
altiszti személyzet vagyonát. A mimisz- 
terelnök elrendelte az ellenőrzést a többi 
fizetéssel biró személyekkel szemben is. 

Sumner Welles fontos diplomáciai megbizatást kap 
Newyork. (Rador). A New York Ti- 

mes az: irja, hogy a washingtoni diplomá- 

ciai körökből kiszivárgott hirek szerint 

Sumner Welles helyettes külügyi állam- 
titkár fontos diplomáciai megbizást kapott 
Roosevelt elnöktől. 

Uj megbizatása – folytatódik a jelentés 
— Sumner Wellest arra készteti. hogy sü- 

rün utazzék külföldre ezért ugy hirlik, 
hogy lemond helyettes külügyi államtitkári 
tisztségéről. Helyébe állitólag Norman Ar- 
mour buenosairesi nagykövetet nevezik ki, 
akit Washingtonba várnak. 
Madrid. (Rador). A német távirati 

iroda ismerteti az Associated Press hirügy- 
nökség jelentését, amely szerint Hull ame- 
rikai külügyi államtitkár megcáfolta azokat 

a hireket, mintha Sumner Welles helyettes 

külügyi államtitkár lemondana állásáról és 

helyébe Norman Armour buenosairesi nagy- 

követ kerülne. 

A legujabb hirek szerint Sumner Welles 

a szövetségesek hadfelszerelésének össze- 

egyeztetési szolgálatában kap feladatot. 

JAPÁN CGÁFOLJA A BEKETAPOGA- 
TODZÁSOK HIRÉT 

Tokió. (Rador). A japán kormány 
tájékoztató hivatala alaptalannak mi- 
nősitette azt a csunkingi állitást, hogy 
Japán az utóbbi két hónap folyamán 
állitólag több izben békepuhatolódzá- 
sokat inditott Csungking felé. Az ily 
természetü hirek japán vélemény sze- 
rint az idegháboruhoz tartoznak és 
nem kell figyelemre méltatni őket. 

Jelemtéseink a harctierekről 

veorlin. A német vezéri főhadiszál- 
as legujabb jelentése szerint a keleti 

ctéren a kubáni hidfőnél, a Miusz- 
més a középső Donecnél a nap jelen- 
v Db harci cselekmények nélkül telt. 

jelgorod körzetében a nagy elhárito 
csa ta tovább tart. 

reltől délnyugatra több szovjet had- 
os ály támadásai meghiusulak. 

ennek a szakasznak 
a harci cselekmények még 

A églerő a Kedvezőtlen idő, rös v 
szonyok ellenére ismét beavatkozott a 

met repülők az utolsó két nap alatt 
s3 e repülőgépet semmisitett meg. 
A Vadoga-tőtól délre folyó harmadik 

znz 
álló 

etek amelyeket Korten re- 

A jelentésében már meg- 
tt-1. gyalogsági hadosztályon ki- 
ben a csatában még az 5. hegyt 

aognkágkaz és a estgorere 

áttörési kisérleteite meghiusitot- 

sen kitüntette magát. 
Fent északon a szovjet csapatok a 

Louhi-szakaszon ujonnan nyert állások 
ellen folyatták ellentámadásaikat, ame- 
lyeket azonban már a főharcivonal előtt 
szétvertek. 

Könnyü német tengeri harci erők az 
augusztus 11-re virradó éjtszaka a kau- 
kázusi part előtt elsüllyesztettek egy 
szovjet ágyunaszádot és egy gyorsna- 
szádot, egy továbbit pediz sulyosan 
megrongáltak. Más mémet tengeri erők 
ugyanazon éjjel a Miusz-arcvonalszaka- 
szon eredményesen vették tüz alá a 
parthoz közellevő szovjet állásokat. 

Szicilia szigetén az elszakadási moz- 
dulatok egy megröviditett hidfőáliásra 
tervszerüen folytak le. Az északi arcvo- 
ualszakaszon a parti nt mentén haladó 
ellenségnek szivós elháritó harcokban 
ie veszteségeket okoztak. Egy 

Viszraveri állörési kisérlelek kelelem, lervszerű elszakadási 
mmczdanialok Sziciláloamm 

nagyobb ellenséges partraszállási kisér- 
leret Orlando-toktól nyugatra a légierő- 
vel való együttmüködésben legnagyobb 
részben már a partok előtt visszavertek, 
a partraszállott ellenséget pedig meg- 
semmisitették. 

A megszállott nyugati területek part- 
vidéke és az Atlanti óceán fölött való 
szabad portyában 5 ellenséges repülőgé- 
Pet és egy nagy repülőnaszádot lelőt- 

z nuzusrtus 12-re virradó éjrszaka 
nehéz német harci repülők egy nagyobb 
köteléke megtámadta Plymouth hadiki- 
kötőjét, továbbá Bournemonth katonai 
célpontjait nagyszámu robbanó és gyuj- 
tó bombával. Valamennyi német repülő- 
gép visszatért. 

Egyes brit repülőgépek zavaró táma- 
dásai az elmut éjjel Nyugatnémetország- 
ban csak csekély épületkárt okoztak. 

Az olasz hadijelentés 

Róma. (Rador). Az 1174-ik olasz 

hadijelentés: 

A sziciliai arcvonal középső szakaszán 

az angolszászok heves támadásai tovább 
tartanak. 

Olasz torpedővető repülőgépek a szici- 

Hai partok mentén angol hadihajókat és 

kereskedelmi gőzösöket támadtak meg s 
eltaláltak egy 5000 tonnás és egy 10.000 
tonnás cirkálót és három kereskedelmi 
hajót. 

Négymotoros amerikai bombázó re- 
pülőgépek szerdán Terni városára dobtak 

bombás Több középület, köztük a kórház 

elpusztult, vagy megrongálódott. A pol- 

gári lakosság veszteségei jelentékenyek. 

Olasz vadászrepülők harcba keveredtek 

a támadókkal és kemény légi harc után 

kilenc ellenséges gépet lelőttek. 

A Reggio di Calabria ellen intézet: légi- 

támadás alkalmával a légvédelmi ütegek 

három angolszász repfilőgépet elpuszti- 

tottak. 

A hadijelentés kiegészitéséül közlik, 
hogy Terni bombázásának a polgári la 

kosság kőréből 72 haláios és 495 sebesült 
áldozata volt, 

BELUGY- 

Toma sérült meg. (Stefani) 

TÓZTATASA ARGENTINABAN. (Bue- 

A FINN TELEPITESI BIZOTTSÁG 
JELENTÉSE. (Helsinki). A fimn kor- 
mány hetek előtt a keleti határszéli vi- 
dékek telepitési ügyeinek tanulmányozá- 
sára külön telepitési bizottságot küldött 
ki. A bizottság befejezte munkálatait és 
ezekről jelenést terjesztett a földmivelés 
ügyi miniszter elé. A kormány ugy dön 
tött, hogy a telepitésre szánt területeket 
elsősorb, an a harctérről visszatért kato 
nák és a rokkantok között fogják kiosz 
tani. 

HARMINCEGY TEMPLOM SeRÜLT 
MEG TORINÓBAN. (Róma). A ley 
utobbi Torinó elleni angolszász légiedd 
mudás alkalmával a városnak 31 temp. 

ANGLIA VISSZAHIVTA KÖVETET 
URUGUAYBOL. (Madrid.) Anglia mon- 
tevidói követsége közölte, hogy Ralph 
Stevenson angol követet visszahivták 
Londonba. A követ már el is utazott 
Ang"jába. Utódját még nem nevezték ki. 
(DNB.) 

LENGYEL HADOSZTALYPA- 
RANCSNOK ELőLÉPTETÉSE. (Ber- 
Tin). Berting ezredest Sztalin tábornok- 
ká léptette elő. A német fővárosban 
megállapitják, hogy e tény bizonyitélen 
annak, hogy a Bering ezredes parancs 
noksága alatt álló lengyel hadosztály 
Sztalin a szovjet hadsereg kötelékébe 
tartozónak tekinti. Ebből közvetett utot 
következtetni lehet arra, hogy a Szov- 
jerszövetség követeléseket táplál len 
gyel területekre — fejeződik be a ber- 
Tini jelentés. Fador 

A SPANYOL KEk HADOSZTALY" 
TAGJAINAK HAZATÉRÉSE. (Mad- 
rid). A spanyol „Kék hadosztálynak" 
egy 40 tisztből s 1044főnyi legénységből 

ájló egysége a keleti harctérről jövet ki- 
lönvonaton Irun spanyol határállomás- 
ra érkezett, A lakosság meleg fogadta- 
tásban részesitette az önkénteseket. 
(Rador). 

T4JFUN TOMBOLT SANGHAJ. 
BAN. (Sangháj). Sulyos tájfun romboll 
Sanghájban, amelyet hatalmas felhő. 
szakadás követett. A város alacsonyab- 
ban fekvő részei méteres viz alart áz- 
nak, a közlekedés megszaladt. Sok kis M 
haió szabadon bolyong a kikötőben 
amelyben ugyancsak nagy károkat oko 
zote a vihar. A legjelentősebbek a károk 
a szegényebb negyedekben, ahol egész 
utcasorok asszedertele (Stefani) 

A FINN 18KOLáS GYERMEKEK 
EGYELŐRE SVÉDORSZAGBAN MA- 
RADNAK. (Stocholm). A finn kormány 
már megtette a szükséges intézkedése- 
ket arra nézve, hogy a Svédo. rszágban 
nyaraló finn iskolás vermekeket vi vissza 
szállitsa hazájukba. Most ezt az intéz 
kedést megváltoztatták. Arra való te 
kintettel, hogy a legtöbb gyermek olyan 
vidékről való, amelyeket az ellenséges 
repülőgépek bombái igen megrongáltak, 
ugy határoztak, hogy a finn iskolás 
gyermekek egyelőre továbbra is Svédor- 
országban maradnak és pedig a jöve 
tavaszig. Oktatásukra finn tanitókaa 
küldenek Svédországba. 

KOMMUNISTA VEZETőK LETAR 

nos Aires.) Argentina belügyminiszter. 
a kommunizmus ellen hirdetett harca 
alkalmából körlevelet intézett a vidéki 
közigazgatási vezetőkhöz. Ebben ham- 
goztatta, hogy feltétlenül szükség va 
a szakszervezetekbe befurakodott kom 
munista elemek kikapcsolására. Az 
argentin legfelső törvényszék törvény 
telennek minősitelte a kommunizmust 
és ez vonatkozik a propaganda-revé 
kenységre is. Elrendelték valamennyi 

letartóztatását 



n ora járja a kis vicolókat, föl- 

a sziréna, mintha a föőld gyomrát 
k, veagy a pokol maga bőgne föl 

őről-időre a bonmbák becsapódása hallat- 

tt. Dost a San Lorenzo, a Via Nommem- 
felől, zahol egy virsza mtáni sóba feled- 

btlem emléke kisérti e zorok iróját. Hol- 
talám meár a Monte Mario-n, vagy a 

n, a San FPancrazio felé, amelyet 
szeles nagybőjti délután clalre-oscuro- 

őriz emlékezetem. Milyem fájdalmas 
mhanggal csendülnek most meg Musset 
latos sorai: „Ugy-é Itáliába - Kissé 

indenki kába — S örömre adja itt - Eus 
ait." (Tőth AÁrpád forditása.) 

A fiatal léleknek, aki a középkor zarán- 

ámak ánitatával érkezett kévei közé s 
t azok egykor, a Via Flaminiám leeresz- 

edve, megcsókolta a vértanuk vérétől har- 
matos földjét, vigasztaló álom volt és edző 
v g. Aki akkor azt érezte, kogy Iaben 

méltónak tartotta a magányra, a lélek old- 
hatatiam és jeges magányára, annak fölébe 
edot és azt mondta: „Ember, kicsiny, pa- 
ányi embor, mi a Te kis bajod, életbibki 

én roppant nagyságom, multam, szépsé- 
vem mellett . . ." S most ő lett fekete város 
egyetemes, kozmikas círeumdederunt me 
gemitas mortis doloris gyászávai és döbbe- 

v metével, melyet népek, emberek mulliói sze- 
cnükben könnyel gyászolnak. 

Alom, emlék, sóvárgó, hasztalam vágy, 
ne idézzótek tavaszi sétám a Campagua fehér- 

ál virágos sikján, a történelem leggrandiózm- 
sabb temetőjében, a Vin Apnia Anticá-n. 

mt Ott tal a Vuo vadiskápolnán, ahonnam az 
apostolfejedelmet, Pétert, a Látomás visz- 
szatéritette mártirhalált halni az isteni 

Mesterért és tul a Porta Capená-n, ahomnan 
- birodalom egykori konzmia, Cicere küdult 

és ahová egy map egy mzxe- 
gény, afárad sápadt sátorkészitő érkezett 

as rá oot A remaimancs tün- 

katakombákat . .. Egez a Caeciha Metetla. 
amelynek évezredes kövelt oly ó velt 

fiatal nő aludta alattuk mály, ziri á 

melyet kőörüllebegett az alkonyatban a 
pség, halál ős természet varámsa, . -a 

A (Campidoglio-ra siettél innem a langyos 

Michel Angelo épitette palota elé, az érn 
: am elütötte az éjfelet. Ovidius szava ki- 

s eMindaddig mövekszem ém hirben, mig 

merengtél a császár zelől, aki stonkus bölcs 
aki távol, szülőfölded közelében, a Ga- 
mellett irta Elmékedéselt, a kvádok el- 
adárathan, kisasztalát sátra elé vi- 

án. E a legnagyobb hatalom a legma- 
robb bölcsességgel egyesült Eenne, talán 

a világtörténelemben és teremtetbe 

i y messze vagyunk tőle– gondoltad ek- 
magadban . 

S mily messze volt már az ábrándos nép- 

gcatói erényét és nagyságát ébresz- 
ette hasztalan és oly szomoru véget ért, 

em egy néptribun azóta is... Innen 
Gibbon egy októberi hajnalon az 

kor Campo vaccimo-vá, tehénlegelővé zül- 
Forumra, melyen valaha az egész világ 

a dőlt el. S miközben a hajnali szürkü- 
az antik csontmező maradványait 

észte, a közeli Ara Coeli-templomból 
angzott a szerzetesek zsolozsmája. 

iz ellentét roppant hatása alatt fogant 
lelkében a római birodalom bukásának 

s benne a kereszténység őrlő, ki- 

korhasztó szerepéről szóló főmun 

Jó császárok korának teljességét 

/ 

Nemcsak THmisoara Temesvár vá- 
rosa és annak katolikus társadalma 
ült ünnepet csütörtökön délelőtt, ha- 
nem ax egész Bánság, sőt még Dél-Er- 
aayt távolabbi részeinek képviselői is 
résztvettek Pacha Ágoston dr. timi- 
soarai-temesvári római katolikus me- 
gyéspüspök aranymiséje ünnepségein. 
Ts ez érthető. Mert: amikor az idők vi- 
harában egyre jobban érezhetővé vált, 
milyenm fontos az a szoelgálat, amelyet 
a keresztény egyház főpapjai és lelké- 
készei betöltenek, akkor csak termé- 
szetes, hogy tisztelettel és hónolattal 

állmak meg a tömegek azelőtt, aki ezt 
a hivatást srzolgálatot egy félszázadon 

D-e Dacha fégoston szanymiséte és és a püspök 
ünneplése 

át folytatta És az is természes 
hogy Pacha püspok aranymisés jubi- 
leumán püspöktestvérei közül maegje- 
jelent s az ünnepségen részt vettMárbton 
Aron albaiuliai-gyulafehérvári római 
katolikus megyéspüspök, Balam foan 
dr. lugoji-lugosi görög katolikus me- 

ás püspök, Lazaresem Vasile timi- 
Soarni-temesvári görög keleti román 
püspök, valamint a többi keresztény 
felekezet képviselete is. De megadtak 
ezt a tiszteletet a főpászrornak a ha- 
tóságok képviselői és a hadsereg tag- 
jai is, nemkülönben a Magyar és a Né- 
met Népközösség, valamint az összes 
katolikus szervezetek. 

A izbilemmi ünnepség részívevői 
Pacha Agostom dr. timisoarai- temes- 

vári római katolikus megyéspüspök 
aranymisés jubileumának ünnepségéről 
egyébként a következő tudósitás szá- 
mol be: 
A püspök 5S0 éves papi jubileumának 

előestéjén az egyházmegye valamennyi 
templomában negyedórán át szóltak a 
hak ege Csütörtökön, amikeor a püs- 
pők ünnepélyes aranymiséjét mutatta 
be, a timisoarai-bemesvári püspöki szé- 
kesegyház már jóval 10 óra előtt- ami- 
kor a jubHáris mise kezdelét vette — 
megtelt az ünnepségen résztvevő kül- 
döttségekkel és hivekkel. Az egyházme- 
gyei papság mintegy 150 tagja érkezett 
Timisoara-Temesvárra és a székesegy- 
ház szentélyében gyülekezett. A székes- 
káptalan tagjain kivül megjelentek a 
timisoarai-temesvári plébánosok, vidék- 
ről a főesperesek, espresek és a lelkész- 
kedő papság igen sokan Megjelentek a 
szerzebesrendek közül a piaristák, fe- 
remerendiek, minoriták, szalvatorianusak 
és az irgakmasrendiek képviselői. 
A szentélyben foglaltak helyet a ven- 

Jégpüspökök is kiséretükkel egyetemben 
Mártom Aron albaiuliai-gyulafehérvári 
püspök kiséretében megjelent Maczalik 
Győző kanonok, püspöki irodaigazgató 
és EImre László pápai kamarás, püspöki 
tőszámvevő. 
A lugoji-lugosi görög katolikus püs- 

ökkel Timisoara-Temesvárra érkezett 
Erinzen Nicolae nagyprépost, Balan 
Stefan kanonok és Deliman Ilon püs- 
pöki ttkár. Olsar bucuresti római kato- 
Iikus érseket Schubert József kanonok, 
szekesegyázi plébános képviselte. 

A református egyház részéről meg- 
jelent Debreczeni István lejkész, Tóth 
Benjamin, Takáts Lajos dr., az evan- 
géliküs egyház részéről pedig Schem- 
mel Viktor lelkész és Takács AÁndrás dr. 

A hatóságok vezetőin kivül az üm- 
nepségen megjelent Marta Alexandru 
dr. volt királyi helytartó, Baran Corio.- 
lan dr., volt miniszter, Coste Iuliu dr. 

volt prefektus, Andronescu Plautius, a 
timisoarai-temesvári politechnika rek- 
tora. Az ünnepségen megjelentek a 
konzuli testület tagjai is. 
A Magyar Népközösség kükdöttségé- 

nek tagjai Jakabffy Elemér dr. orszá- 
gos alelnök vezetésével Szappancs Gyu- 
la, Teleki Endre, Koszó János dr. Kle- 
mencz József és Agátsy János voltak. 

A Katolikus Népszövetség timisoarai- 
temésvári egyházmegyei központja ré- 
széről Risztics György dr. elnök vezeté- 
sével Fodor József dr,, Szilly Miklós, 
Oberst Józsel, Gámenczy István, Eml- 
hardt Károly és Aczél Oszkár dr. jött 
el. 
Képviselve voltak a timisoarai-temes- 

vári római katolikus egyházközségek 
Fehér Krigtóf dr. és Takács Kálmán 
vezetésével a katolikus Női Misszió 
szervezetei, a férfi-kongregáció, a Má- 
ria-kongregációk, ifjusági egyesületek 

és több vidéki egyházközség. Az aradi 
egyházközséget P. Harsányi Vincze, 
minoritarendi asszistens, P. Vass Tibor 

dr. plébános, P. Oláh Ferencz házfőnök, 
Fischer Aladár főgimnáziumi igazgató 
és Boros Béni dr. egyházközségi ttkár 
képviselte. 

Az ünnepélyes aranymise 

A káptalan és a papság tagjai kevés- 
sel 10 óra előtt fehér karingben a szé- 
kesegyház főkapujához vonultak, ahol 
pontban 10 órakor megjelent Pacha 
Agoston dr. megyéspüspök. A kóruson 
felcsendült az Ecce Sacerdos dallama s 
ennek hangjai mellett áldását osztva vo- 
nult a főpásztor a főoltárhoz, hogy ün- 
nepi aranymiséjét bemutassa. A székes- 
egyházi ének- és zenekar Waschek 
Ferenc karnagy vezetésével a mise alatt 
Rheinberger, Liszt, Weirich, Buchner, 

A papsdág 

Ezután Kayser Lajos pápai proto- 
notárius, a székeskáptalan nagyprépost- 
ja lépett a jubiláló főpásztor elé és klasz- 
szikus latin nyelven, tartalom és for- 

mában nemes hagyományok hordozó- 
jáként, éles és tartalmas beszédben üd- 
vözölte az egész egyházmegyei papság 
nevében a püspököt, aki erre ugyancsak 
latin nyelven válaszolt. 

Hándel és Pogatschnigg szerzeményeiből 
adott elő. Evangélium után Korner 
József dr., pápai protonoljarus, általá. 
nos püspöki helynök lépett a szoszékra 
és román, német és magyar nyelven 
mondott szentbeszéret A jubiláris szent 
misére Moritfeld-Máriefold a püspök 
szülőfaluja küldött terményeiből készült 
ostyát és bort. A szentmise befejeztével 
a jubiláló megyéspüspök román, német 
és magyar nyelven szólt a megjelent 
hatósági képviselőékhöz és a hivekhez 

üdvözlete 
Az aranymisé ünnepélyes Te Deum 

fejezte be. 

Üdvözlések a püspöki 
pelotában 

Az ünnepségen megjelent sernéz be Ra- 
tósági és testületi képviseletek a 
kesegyházból a püspöki palotába e 
tak, ahol a jubiláló püspököt üdvözelték 

tet- — olvashattad Keste sárféliatét a 

möcküini kép az ódon városfalak, a Ces- 
tius-piramis móögül feléd intő ciprusokkal, a 
Ponta San Paolo mellett. őszi reggel mindig 
szivesen rt be ide, a coemeterio protes- 

tantico, a protestáns temető csendjébe. 

Malvida von Meysenburg, Romain Rolland 

és Nietzche barátnője, Goethe fia és Keats 
nyugszik itt, Shelley szive, a corcordium, 

mit Eyron femettetett ide, az oly ritkán 

nyiló kapu mögött. Hazájuk számkivetés 
volt számukra és a katolikus Róma végső 
pihenő. Itt nyugszik valaki, ki nevét vizre 

sírba szállt, nem remélve, talán mera is mó- 
várogva, a földi hirt és dicsőséget Ó ki 
csiny álmot adó, but föloldó, léttel-halállal 
meg tő, mely annyisror ra- 

bul ejtettél, öledre fogadtál, önmazamból 
kiszökni engedtél, megvigasztaltál, vVajjon 

a halottakhoz irgalmasabb az egyetemes ha- 
1át, az égből aláhulló enyészet? Hányszor 
bolyongtam elárvultan csendes sirjaid kö- 
zött, sirköveid betüzve, tudva, hogy az alat- 

tuk porladók, ha Itáfia földjén második ha- 
rát nem is nyerhettek, megleltek az issztt 

mely mindamnyiunknak te agy. 

tábozrnok, 

DEuHMIzlAp 

A ,palota fogadótermében gyültek 
y küldöttségek, ahol elsőnek La 

escu Vasne, miscarai-tamesvari 
görögkeleti román püspök az egyhaz- 
megye, valamint a vallásügyi miniszté- 

rium mevébem és megbizásából üdvözöl- 
te Pacha püspököt. Balan Ioan dr, lu- 
goltugosi gőrögkatolikus püspök lati- 
nul. Fiipov TLyubomir helyettes viká 
rius a gorég keleti szerb egyház nevé- 

ben román nyelven, Bebreczeni Istvár 

Teformátus lelkész, valamint Scheml 
mel Viktor evangelikus lelkész a su 
perintendencia és az arad-bánsági egy 
házmaegye nevében magyarul köszön 
tötték a jubilánst. 
Nasta Alexandru tábornok, volt pre 

fektus, a hadtestparancsnok üdvözle 
tét tolmácsolta, Ciupe Gheorghe ár 
közigazgatási vezérfelügyelő a közigaz- 
gatási hatóságok, Deliceanu Constantin 

prefektus, Timis-Torontal- 

Temes-Torontal megye, Pop Eugen fő- 
polgármester, akit legutóbb táblai el- 
nöknek neveztek ki, a város, valamint 
az igazságügyi hatóságok, Tung Hans 
körvezető padig a német népcsoport és 
Schmidt Andreas népcsoportvezető ne- 
vében üdvözölte a püspököt. 

A Magyar Népköőzösség 
üdvözlese 

A Magyar Népközösség nevében Ja- 
kabffy Elemér dr. országos ajelnök kö- 
szöntötte a püspököt. 

Eiszties Gyöngy dr. a Katolikus Nép- 
szövetség egyházmegyei központja, aa 
összes katolikus szervezetek, egyesüle 
tek, intézmények és egyházkozsézek 
magyar ajku hivei nevében beszélt 
Fisch Hans dr. pedig a német ék 
vek részéről. 

Márton Aron püspök beszéde 

Az elhangzott üdvözlő beszédek után 
Márton Áron albaiuliai-gyulafehérvári 
püspök, Erdély katolikus egyházfeje- 
delme mondott mint a szomszédes egy- 
názmegye főpásztora lendületes hévvel, 
magával ragadó beszédet. 

Pacha Agoston dr. megyéspüspök 
ezután négy nyelven válaszolva kö- 
szönte meg az üdvözléseket. 

Alapitvány a püspöki jubilenn 
alkalmaából 

A timisoarai-temesvári egyházme 
gyei papság, mint értesülünk, Pacha dr. 
megyéspüspök 50 éves papi jubilenma 
adalmából jelentős alapitván 
hhez az alapitványhoz minden plébá- 
nos 4000, a káplánok pedig egyenkém 
2000 lejes hozzájárulást adtak s az igy 
létesült alapitványi összeg hovafordit: 
sá a püspök belátására bizták. 

A jubiláns főpapot egyébként tőbb, 
Tő0 visztelték meg ajándékokkal. A Mt 
asszonyunkról nevezett iskolanővérek 
arannyal átszőtt miseinget, a radnai fe. 
rences nővérek diszes müvü karinget, a 
Missió kegytárgykereskedés, a szocii 
testvérek és a Martzy-család diszes p 
lástot, egy Helbich nevü 
mkeerő festő a ny 



.Jó a kírándutáknek.." 
.mondják némi öngunnyal azok, 
ukik szerettk szabad napjuka a termé- 
szetben tölteni és a rázós szekéren öse- 
szezsufolva nyelik a poroszkáló loval 

nyomábon felszálló port. „Jó a kirán- 

dulóknak, Rangzök akkor is, amikor 

minden fedéltől távol rájuk szakad a 
áápor, vagy amikor a tarisznyában ösz- 

szenyomott paradicsom leve eláztatja a 

kenyeret. Mert a kiránduláson minden 

dóő. Jó felcserélni a vasármopi meleg 

ebéde, valami kis hideg kolbásszal, sza- 

bonyával. Jó az is, ha a hüvős szoba 
Hmes hReverője helyett keményre 

záradi göröngyölőn törik tagjaikat, 

Vasárnaponként nagy rajokban lepik 
el 

s környék folyópartjait a heti munká- 

ban Mfárodt dolgozók. Magányos lány- 

asoportok feuk nélkül is elkerékpároz- 
aak a szokott kiránduló-helyre. 

Meri jó a fák között hanyatfekve az 

égg pasztellkékjének egy darabkáját bá- 
madni Ahmodozni, elmerülni a csendbe, 

melybe olykor-olykor belebug a ger- 

lék édes-boldog turbékolása. A nyárfán 

rigépár csattog. A füzekről alállló pi- 

bél mun: hópelyhek csilognak a lomb- 

koronák között rájuk tző napsugár- 
ban. 
- Olyan jó! — káltja boldog elra- 

gactatással egy lányka a vizpartról jö- 

vet. Vele együn többen jönnek s nyo- 
ettok Han gondtalan, vidám zaj. 

A gomd elmaradt még a város határá- 
ban Künn a szabadban vidám hancuro- 

sús folyik. Néhány röpke órára feledik 
a háborut. A felnőttek gyermekhként 
frőccse tik a veizet, hajszolják a labdát 
Mások elnyulva süttetik maguleai az ál- 
dHott nappal, melynek lemente előtt a ki- 

sebb csoportok tagjai ugy gyülnek össze 

az őket szállitó kocsinál, mint a csibék 

a nyugovóra férő kotló körül. Egyile- 
másik kiránduló fájdalmasan égő-pi- 

rosra sül, de azér jókedve nem csök- 

Een. Nőótázás folyik a kocsin hazame- 

mer is. 
A látóhatár szélén a nep lebukat, ső- 
téredik. Közeledik a szélesen elnyuló vá- 

ros, közeledök a holnap. Csillagok jön- 

dolva számolgotja őket. 

Lassus elhalkul a lárma. Otthon va- 

osora sem kell, mindenki fáradtan dől 

az ágyba Még hallami vélik a víz csobo- 
gását, a nótaszót. Érzk a seekér egy- 

hangu rázását. A por és viz szaga még 

az orrukban van. Még látják a sötétbe 

vesző országuamt . . . mmely végül velüle 

ecrdul az wj, dolgos Rétköznapolkra éb- 

A ppekek nem árusithatnak meleg 

kenyeret. A timigoarai-temesvári ellá- 

tási hivatal közh a pékekkel, hogy kö- 

telesek annyi barna kenyeret sütni, 

amennyi rendes vevőkörüket Kielégiti. 

Köözli még az ellátási hivatal azt is, hogy 

a kenyér árusitása egész nap szabad, 
de csakis kihült állapotban. 

Monlgatás, egység, munka! Ezek a 
győzelem eszközei. 

- Adomány. P. E. a frateliai-uj- 
kisodai gyermekotthon javára 5000 
ejt adományozott a timisoarai-temes- 
vári népközösségi irodában. 

-Aranyórát loptak a villamoson. 

Bittenbinder György ortisorai-orcyfalvai 

római katolikus esperes-plébánosnak, 
a püspöki jubileum alkalmából szin- 
imisoara-Temesvárott tartózko- 

a viliamoson értékes aranyóráját 
á esperes-plébános még a 

lamoson vette észre a lepást, ami a 

i utasai közöt tfeltünést kel- 
Ki lelkész is 

gázolás. (Saj. tud.) 
-nagyszebeni fiatal- 
kokálte egy autó 

éseket 

Aug. 14, szombat k 

Rém. kat.: özséb 
Protestáns: Öszéb 
Ortodox: Marcel 

telével. Timisoara-temesvári szerkesztőség 
Telefon: szerkesztőség 

m.....m d 

A Déli Hürlap megjelenik mindemnap a vasá rnapokai és ünnepeket követő napok 
kivé- 

és kiadóhivatal: 

59-78, kiadóhivatal 28-10. 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesítésével vagy postám küldve: egy hónapra 140 

lej, hárora hónapra 100 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

Aradon előfizetések, hirdetések és felszólamlások Reclama hirdető-irodában, Metiann- 
utca 6. Tele fon: 17-11. 

Napkelte: 4 ó 53 I 
Napny.: 19 é 15 P 

A nappal hossza: 
14 óra és 24 perc. 

L, Fiata Bratianu 3. 

- Márton Aron püspök részvéte. 
Márton AÁron albaiuliai gyulafehérvári 
római katolikus megyéspüspök timisoa- 

rai-temesvári tartózkodása során meglá- 

togatta a nemrég elhunyt Martzy Mi- 
hálynak, a Magyar Népközösség bánsági 
elnökének családját, hogy részvétet fe- 
jezze ki. Az allaiuliai-gyulafehérvári 
püspök az elhunytban jóbarátját és egy- 
kori munkatársát vesztette el, akivel 
annak idején. amikor a püspök még mint 
a Katolikus Népszövetség igazgatója te- 
vékenykedett, sokat dolgozott együtt. 

—- A gyorsmotorok megváltott hely- 
jegyének visszavétele, (Bucuresti). A 
vasuti vezérigazgatóság közli, hogy a 
gyorsmotorokra megváltott hely-jegy- 
nek a hivatalos vasuti menetjegyirodák 
által való visszavétele csak akkor lehet- 
séges, ha az erre irányuló kérelem a vo- 
nat indulása előtt legalább három órával 
történik . 
Beirakozás, javitővizsgák, tanév- 

nyitás az aradi karolikus főgimmázium- 
ban. Az aradi római katolikus főgimná- 
ziumban a IV. osztály javitóvizsgálatait 
augusztus 20 án, a többi alsó osztály jd- 
vitóvizsgáit 24-én tartjuk meg. A felső- 
osztályosok javitó vizsgái 20- 25 között 
lesznek 23-én, szerdán tartjuk az I 
oszt. fölvételi vizsgáit. Mind e vizsgák 
reggel 8 órakor kezdődnek A folveteli 

vizsgákhoz szükséges ok rányok és kér- 

vény Z4-én adandók be, 26-án az I. oszt. 

tanulóit irjuk be, 27-én a többi alsó osz- 
tály tanulóit, de csak az intézet eredem 

tanulóit. A megüresedetett helyekre az 

idegenből jött tanulókat 28-án vesszük 

föl ugyanakkor történik a felső osztá- 

lyosok beiratása is. A belratáshoz szük- 

séges okmányok: 1. születési bizonyit- 
vány, 2. keresztlevél, 3. állampolgársági, 

4. ujraoltási, 5. iskolai bizonyitvány, s 

igazolvány a munkaszolgáltatásról, T 

igazolvány az egyházközségi adó ki 

egyenlitéséről, melyet a másvallá 

nulók is tartoznak bemutatni. Be 

kor befizetendő az 1500 lejes beiratási 

dij, valamint a tandij fele. Az egész évi 

tandij az alsó tagozaton 59000, a felsőn 

4000 lej. Veni Sancte attgusztus 31-én, 

kedden reggel 9 órakor a minorita 

templomban, szeptember 1-én, szerdán 

reggel 8 órakor megkezdődnek az elő 

adások Tgazgatóság. 
— Megalapitották a kutyabőr átvételi 

árát. (Bucuresti). Az országos ár-kor- 

mánybiztosság megállapitotta az orszá- 

gos bőr-központ (ORAP) által gyüjtört 

kutvabór átvételi árát Az erről szóló 

Tendelet szerint a legfeljebb 50 centimé- 
ter hosszu bőr 100 lej, az 50 centiméter 

és 63 centiméter között lévő bőr 120 
lei 

és a 65 centiméternél hosszabb bőr 160 

lej darabonkint. 
-— 

Csile nem teljesítheti Bolivia 
területi követeléseit 

EBuenos Aires. Fernandez csilei 

külügyminiszter, utban Asuncion felé 

Euenos Airesben fogadta a sajtó k
épvi- 

selőit s a többi között kijelentette, hogy
 

Boliviának a tengerhez való kijáratra 

irányuló követelései nem jogosak. 
Csile 

és Eolivia között nincsenek függőbe 

levő területi viták, az 4 évi békeszer- 

ződést Csne változhatauannak tekinti. 

Eolivia szabad kijáratot kért a Csendes- 

őceánra a perui és csilei kikötőkön ke- 

resztül. Tény ezzel szemben, hogy Arica 

és Antofagaszta csilei kikötőkben Beli- 

via már szabad kikötőrésszel rendelke- 

zik, onnan s oda vámmentesen szállíthat
 

bármilyen árut a Boliviát Aricával ösz- 

szekötő vasutvonal révén. Bolivia tehát 

nincs elzárva a tengertől, - mondotta a 

- AZz oTSZAZALOKOS NEMZET- 
VÉDELMI LIETÉK-BÉLYEGEK FEL 
RAGASZTASANAK MÓDJA. (Bucu- 
curesti). A pénzügyminisztérium ellen- 
őrző szervei utján megállapitotta, hogy 
a kereskedők számla- és jegyzékfüzetei- 
ken az 5 százalékos nemzetvédelmi ille- 
ték-bélyegeket nem egymás mellé, ha- 
nem egymásra ragasztiák, amivel lehe- 
tőség nyilik a visszaélésre (csonka bé- 
lyeg, kisebb mévértékü stb.). A minisz- 
térium figyelmezteti az érdekelteket, 
hogy a bélyegeknek ilyen médon való 
felragasztása kihágás az ötszázalókos 
nemzetvédelmi illetékről szőóló törvény 
intézkedései ellen és 2000 lejtől 100.000 
lejig terjedő pénzbirsággal jár. 

AaAradi szabotázsbirósági itéletek. A 
törvényszék mellett müködő szabotázs- 
biréság Pop Gavrila rovinei-magyarpécs- 
kai kocsmarost 2 hónapra munkatábor- 
ba utala a szabotázstörvénybe ütköző 
különböző kihágás miatt. A biróság az 
itélet végrehajtását három évi próba- 
időre felfüggesztette. - Reinholz Teréz 
santanai-szentannai lakóst hat hónapra 
utalta munkatáborba a biróság, mert az 
aradi piacon a tojást a hatóságilag meg- 
állapitott 13 lej helyett 15 lejért árusi- 
totta. A büntetés végrehajtását azon- 
pan háram évi próbaidőre felfüggesz- 
tette a biróság. - A szabotázsbiróság 
foglaikozott 14 aradi piaci árus ügyével 
is Az árusok azért kerültek a biróság 
elé, mert engedély nélkül árultak az 
aradi placom, A biróság megállapirotta, 
hogy nincs szó a szabotázstörvény meg- 
sértéséről, csupán kereskedelmi kihágá- 
sáról, ezért a piaci árusok ügyét áttette 
a járásbirósághoz. 

aA háboru rokkantjai megtették 
a égüket. TJegyezzünk mindnyájan 

okkantak Házá-ra! 

Iskolai hir A sibiui-nagyszebeni 
római katolikus leánygimnázium, tanitó- 
képző és felsőkereskezelmi leányiskola 

az érdekelt szülők tudomására hozza, 

hogy az 1943-44. iskolai évre az egyes 

tagozatokon fizetendő beiratási dij 300 

lej, évi tandij 6000 lej, évi ellátási dij 

42 900 lej és 2 kilógramm szappan. Ha 

valaki évközben kilep. a megkezdett fél- 

évi andij és internátusi dij fizetendő. 

Az ellátási dijon kivül, a közös károk, 

rádióhasznátat, kórhazi dij, stb. cimen 

belratáskor 700 lej fizetendő. Ameny- 

nyiben az árak évközben jelentékenyen 
emelkednének, az előljaróság fenntartja 

magának a jogot az ellátási dijak szükség 

szerint való emelésére. Hatósági imtéz- 

kedés következtében az iskolai év végén 

4 VIII osztály tanulói kötelesek ágyne- 

műjüket katonai célokra átadni. Aki 

szeptember 1-ig esetleges hátralékát ki 

nem fizeti, az internátusba mnem vehető 

fel Az imtézet jelen körülmények között 

hincsen abban a helyzetben, hogy a 

leányok szüleinek, kisérőinek vagy év- 

közben látogatóinak éjjeli szállást nyujt- 

son Azoknak a szülőknek, akiknek Si- 

biuban-Nagyszebenben ismerősük nin- 

csen, érkezés előtt egy héttel sürgönyi- 

feg kifejezett kérésére szivesen megki- 

gárlik — minden felelősség vánalás nél- 

kül hogy szállodai lakásról 
kodjanak 

FURMICAHANGYA- 
timisoaraltemesvári fogyasztási szövet- 

kezet felkéri tagjait, fizessék be üzlet- 
rész hátralékukat. Befizetések a józsel- 
városi Hóküzletben, Dragalina-tér 9 és 
a g árvárosi tióküzletbe, Traian tér 8. 
szám alatt végezhetők. Ugyanott uj 
üzletrészek jegyzését köszöneltel nyug- 

Corso: ,„A párizsi 

gondes- 

- 

Bombat, 1943 augusztus ri 

A kisipari munkaadókat 
és alkalmazottakat az egész 

országban összeirják 

Bucuresti. A munkaügyi minis 

térium elrendelte, hogy az egész orszá 

ipari munkaadókat és kisipari alkalma- klm 
zottakat, 
Az összeirásra, amely foglalkozáso no 

szerint a munkakamará történik, a 
jelentkezők a követező adatokat igazolő am 
okmányaikat vigyék magukkal: Név és a7 
keresztnév, mely kisipari ágat gyakorol- ml 
ja, minősitése (mester, segéd), katona h 
ragja, korosztálya, ezrede, jelenlezi alM 
munkanhelye, polgári állapota és cme. M 
az összeiráson kivétel nélkül minden dk 

kisipari munkaadónak és alkalmazott ardl 
nak meg kell jelennie, kivéve azokat, köik ab 
jelenleg katonai szolgálatot teljesitenelk at 

A timisosarai-temesvári munkakamara s 
a kisiparosok összeirásával kacpsolabban 
közli, hogy a jelentkezésre nem szabott k 
meg bizonyos sorrendet a foglalkozási 
ágak szerint. Minden kisiparos munka 
adó és alkalmazott a hivatalos órák 
alatt jelentkezhetik és kérheti felvételét 
a jegyzékbe. A jelentkezés határideje 
augusztus 18. 

— Koszorumegváltás. A Magyar Nép- 
közösség bá 
nökének, Martzy Mihálynak, emlékeze- 
tére a diáksegély javára koszorumeg- 
váltás cimén O,. V. 500 lejt adományo- 
zott a népközösségi irodában. 

—- Csak falvakba vigyétek a 
keket a bombázás elől! 

mRántásra való fehér Msztet aduak 
Timisoara. Temesvárott. A város ellátási 
hivatala közll, hogy az uj élelmiszer- 
könyvecske első számu lisztjegyére sze- 
mélyenkint egy kilógramm fehér lisztet 
adnak rántás céljára. A mennyiség 108 
lejes kilógrammonkinti áron a lisztüzfe- 
tekben vehető át. 

(") Köszönetnyvániáss Mindazok- 
nak, akik felejthetetlen Jeányunk, 
Tóth Gabriella temetésén résztvettek. 
ravatalára virágot lettek és ezzel áj 
dalmunkat enyhiteni igyekeztek, köszöő- 
netet mondunk, A gyászoló Tóth-család. 
— Momk müsörn, Augusztuz 18, pén 

tek;: Arad: Aro: „A vörös taverna" 
(Alda Valli), Corso: „Az utolsó külde. 
tés" (Lars Hansen, Irma Chrietlensen), 
Forum: „A mnilusi árulók" (Kongor Ge- m. 
Hna, Lagin, Jussef), Urania: „Egy élet 
gyötrödése (Heinrich Georg, Olga 
Tschechowa ) — Timisonra-Temnesvárz 
Apollo: „Alcazar (Fosco Gi 
Rafael Galvo), Capitol: „Az asszony 
a bün" (Viveca Lindfors, Gustav Diess) 

táncosnő", Thalk 
„A jól őrzött asszony" (Clara Calammá. 
Vittorlo de Sica, Sergio Tofano). 
— gyoletes gyógyszertázak. Azgube 

18 péntek: Arad: ar Diek (Marazcsti-utca i 
1) dr Kárpáti (a vilamos inlomásami 
szemben.) — Timisoara-Temevár: Belvá- : 

708: Salvator (Regele Ferdinamd-ut z. 

Gyárváros: dr. Sandovici (Dacilor-utca 10), 
Elzsébetváros: Sárga (Porumbescu-utea 
1), Józsefváros: Pildner—Steinburg (Drs- 
galina-tér 15), Mehala: Chioreanu, – Fra- 

ella-Ujkisoda: Panajoth, - Freldorf.Bza- 
bDadfalu: Bonomi. - Amgusztus 14, szom- 
Dat. Sibiu-Nagyszeben: Zobel F. (Telefan 0 

Nagyságos asszonyom a leg, 
sabb virágszál ebben a termész 
ömleny az udvarló a pari 

— 6, ön is, bavátom, kitünő 

—— 
tázza az gatoság. hez a zöl környezethez 
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EMGE-tagok figyelmébe 
Rendkivid komoly 1dőket élünk. 
Akik nem értik meg a haladó idők 
követelményeit, szándékosan hanya- 
golják el legszentebb kötelességük 

teljesitését, gyermekeik tanittatását, 
azok a népeak versenyében lemara 

Ba közmüvelődési és társadalmi téren 
messze elmaradnak. Nagyot haladott 

kedvez az idő, akik virtuskodnak, ha- 
nem azoknak, akik munkáról, áldozat- 
készségről és tudásról tesznek bizony- 
ságot. Nemcsak az egyén és a csa- 
lád, hanem az egész gazdatársada- 
lom létérdeke megköveteli, hogy gaz- 
dnifjaink a foglalkozásukkal járó gaz- 
dasági ismereteket megszerezzék. Mim- 
den szülőnek érdeke, hogy a lelkeket 
béklyókba kötő, megalkuvó szellem- 
mel szakitson, s a haladás utjára se- 
getse gyermekeit. Aki pedig ennek a 
követelménynek ellenszegül, az létünk 
és megmaradásunk ellen is vét. Az a 
garzda, aki csak annyi lehetőséget 
nyujt gyermekeinek a nevelésben, 
hogy gazdai képzettsége mem haladja 
meg béresének szellemi fokát, az ilyen 
gazdaifju jobb, ha a világra sem jön, 
mert ez szégyen és családjának koldu- 
sa lesz Abban a gazdasági verseny- 
ben, amely ma a népek léteért és meg- 
maradásáert folyik, lássák be gaz- 
dáink, hogy kellő készültség nélkül 
részt nem vehetünk. Már pedig éppen 

ebben a küzdelemben dől el a mi sor- 
sunk is. Tehát mindnyájunknak egy- 

- formán érdeke, hogy az arra való 
m gazdaifjak tanuljanak. Erre a célra 

eemmi áldozattól sem szabad gaz- 
dáinknak visszariadniok, mert a gyer- 
mek minden komoly családban a leg- 
nagyobb kincs. Gyermekeinkért élünk 
és halunk, nem pedig önző egyéni érde- 
kekért. Mindezt nemcsak tudomásul 
kell venniök gazdáinknak, hanem a 
cselekvés utjára kell lépniők a ma- 
guk és gyermekelk jövője érdekében. 

MEGGYESSY ISTVAÁN 
EMGE felügyelő. 
——— 

—– Beiratás a tarnaveni-dicsőszent- 
mároni hitvallásos elemi iskolába. 

(Saj. tud) A tarnaveni-dicsőszentmár- 
toni református, unitárius és római ka- 
tolikus elemi fiu- és leányiskola igazga- 
tósága felsőbb hatósági rendelkezés ér- 

telmében az 1943-44. tanévre a beiratá- 
rokat augusztus 20-án kezdi meg és azo- 

kat naponta délelőtt 9-12, délután 4-6 
0nóra között tartja. A fiuk és leányok a 

ma vallásuk szerinti iskolaigazgató irodá- 
Mjában irathatók be. Az uj tanév szeptem- 
T3ber 1-én reggel 8 órakor kezdődik. 
1Ig8 és 19 éves ifjak katonai jelent- 
va kezése Aradon. Az aradi területi kör- 

zetparancsnokság közleményt adott ki, 
amely szerint az 1924 és 1925 évben szü- 

" letett és a középiskola 4--8 osztályát el- 
Mvégzett, valamint érettségizett irjak, 
mfüggellenül születési helyüktől kötele- 
sét sek jelentkezni Aradon a területi körzet- 
4 parancsnokságon az alább felsorolt idő- 
3ben.: augusztus 13-án, 14-én és 15-én je- 
m lentkeznek azok az ifjak, akik a közép- 
0" iskola 4-7 csztályát végezték el, aka- 

dályoztatás esetén a jelentkezés augusz- 
uuuis 21-én történik. Augusztus 17-én, 
18-án, 19. én és 20-án, vagy akadaályozta- 

azok az ifiak, akik a középiskola 8-ik 
osztálvá véágezték el. vasv érettségiztek. 
Ajelentkezés az emlitett napokon 8 és 
12 óra között történik. A jelentkezésre 
kötelezett ifjaknak a következő okmá- 
nyokkal kell rerdelkezniök: születési 
nanyakönyvi kivonat, felbélyegzett kér- 
vény, amelyben a vonatkozó törvény 5. 
szakaszára való hivatkozással bosoro- 
zásukat kérik. az elvészet; tanvlmánya- 

kat igazolé bizonyitvány eredetben és 
hivatalos másolatban, az ügvészség által 
ibocsátott büntetlenségi bizonyitvány 

katonai előképzést igazoló bizonyit- 
nénv befejező részében is- 

erteti azokat a körülménveket. amikor 
tamulmányi halasztás kérhető. Az erre 
10-ig lehet benyujtani az aradi területi 

érvénvokot 1943 szeptember 
ö zetparancsnokságon. 

a sors kereke. Ma már nem azoknak 

tás csetén augusztus 23-án jelent:ezrek 

mondta az anyjának Nagyné ezen az éjjelen azt álmodta, dasági előadás. 15 45 Népdalok zen 

cikázot szán, fiatal testén a Jáz Mintha Pisdke' Ez , Tidke! Ez a Vince! Ez 

Uj legalmcsomyabb 
és legmagamabb bér 

a vegyészeti és gyégyváru 
gyárakban dolgozó munkások 

számára 
. Bucuresti Az orazágos ár-kormány- Tfalu si a atak biztosság a hivatalos lap augusztus 2.-i szá. 

mában közzétett rendeletével julius 1-és Irta: HARSÁNYI LAJOS kezdődő érvénnyel uj legmagasabb és leg- 
alacsonyabb munkabért állapitott meg a Ne szépitsük a dolgot. Mondjuk ugy, dunyhákat. vegyészeti és gyógyáru gyárakban és labo- ahogyan van. Zugó Márton se tökéletes — Elég! kiáltotta vadul. ratóriamokban foglalkoz:atott mu kisok keresztény, mert esztendők óta nem be- —- Orvost! - hördült meg az apa. számára. szél Nagy Andrássai, a falu legvagyo- Az orvos megjött. Irta az orvosságo- A bér-smabályozó-rendelet hasonlóan aw nosabb gazdajával. Még a köszönését se kat a tüdögyulladás ellen. Jöttek a jég- előbbi ilyen rendelkezésekhez, az emlitett fogadja el, noha Nagy András. aki még tömlők. Vizeslepedők Kocsik vágtattak gvárakban és laboratóriumokban dolgozó csak ugy ötven körül jár, többször meg- ki a Nagy-portáról.Patikaszerért, városi munkásokat három csoportba, a nem- kisérelte a kibékülést Márton gazdával orvosért hajtottak. Jöttek a rokonok. szakmunkások, az ipari munkások és a —– Maradjon csak magának! - mond- Az orvos hazament. Megint visszajött. szakmunkások csoportjába osztja. ta Márton gazda haragosan a közveti- Mérte a beteg lázát. Csóválta a fejét. A nem-szakmunkások 18. életávükön slá tőknek, kik a béke megkötésére javas- — Kibirja-e? —kérdezte az apa ha- legkevesebb 30 lej és legfeljebb 34 lej óras latokat tettek. A békeszerzők kénytele- Jálsápadtan. ért kapnak. Az ugyanebbe a csoportba tar 

nek voltak a fehér zászlót visszavinni — Nem tudom! – mondta az orvos és ozó munkásleányok bére 25 lej és 30 lej Nagy Amdrásnak, aki kissé sápadtan ült az arca komor volt. között változhatik. A 18 éven felül a férül. 
szép, pingált szobájában. Mert pingált Három napig tartott a viaskodás A munkásoknak 25 lej illetve 50 lej és 30 lej háza van Nagy Amdrásnak. Három pin- haroból a tüz került ki győztesen. Nagy illetve 40 lej jár óránkint gált szobájában finom butorok. A esu- Andor elcsendesedett. Szép hideg halott Az ipari munkások csoportiában a es ea rézedényei csillognak a tisz ett belőle. illetve 60 lej, a nők 38 lej illei, kamarák, padlások tele A é . 2ve 50 lei órabért kapnak. 
buszávai, Áz istállókban husz darab Mártom ferau, aye Hapon Zuzó A szahmunkásrk esnnortjában. ahol a 
szarvasmarha. A határban hatvan hold udvaron Nagv András bátvának a fia rerdelet kát asztályt áltt fel a bérek key zsiros, fekete föld. itatta a marhákat és fütvürészet . A kumak: A-osztálv: férffak 50 lej és d Aztán az asszomy! Nagy András fele- csillogó, szép, csukott konvhában Nagy- tei e é tes és 70 lef; Breztáélv: férfak! sége! A Nanica! Nincs még egy olyan né asszonybuga főzött. Rámcsolyzott 55 lej és g0 Jei. rők S0 le és 75 lej 
szép, fehérarcu asszony a faluban. Mim- Márton gazdára ás szívasan tessálolta a A osot mösszegek ebben sz esetben deneknek koronája azonban az egyetlen szohába. Ugy sürgött-forgott. mintha is csak az első csorortba tartozó helyes- legényfiu: az Andor. Bajusztalan, szép, már atthon volna. k A második csonortba se- sudár legény. A kalapjámál sörtét visel, - Szabad- - hangzott a kopogta- ket a ee or, e má i eknél mint a fiatal gazdatisztek. Vasárnap tásra. 
sárga bőrkabátban jár és lovaglónadrág- Márton gazda belépett. Nagy András 
jában szarvasbőrbetét van. Arcám a ti- az ahlaknál állt Felesége a kalyha mel- 
zennyolcávas falusi lerények hamvas- lett ül. Mindketten ijedten néztek Zugó 
sága. Szülőtisztelő kicsit kevésszavu le, Mártonra. 

lékkal, mig a negyedik osztályba kerül 
helységekben 20 százalékkal csökken. 
A béren kivül a munkaadó köteles mindem 

munkásának akinek 14 éven alóli gyerme- 
1 ke van, 500 lej pétlékot fizetni havonta Ha gény Tartózkodó. Illedelmes. — Eljöttem, — mondta az öreg ko- a gyermek nem munkabiró vagy iskolába –- Ő, a Nagy Andor! — mondogatják a moran. jár (kivéve a tanonciskolát) az összeget a falu módos asszonyai. - Az nem a mi - Köszöviük! betöltött 16 évig folyósítják leányaink közül választ feleséget magá- Nagvné fölkelt és székkel kinálta a A jövőben a munkasdó csak az ár-kor. nak! Hatvan hold föld néz rá. Egyeden vendávet. mánybiztosság előzees engedélyével adbat gyerek. — üljön le, Márton bátyám! — mond- munkásaiak együttes béremelést. Jogában - Zugó Veronka hozzá ilene!- ta az ember. áll azonban érdem vagy szolgálati éven mondja egy sokleányos anya, de magá- Teültek. Csönd vol Köünn ereszke- alapján növelni a béreket 

ban örül, hogy Nagyék még a Zugó Ve- datt az alkonyat. A kályhában patto ..... ronká is keveslik. Amin nem is lehet gott a fa. , csodálkozni, Hiszen Zugó Mártonákrál — Hát nyugodjatok meg! - szólt gádtá kilenc gyerek van. A birtok szétmegy az Zugó Márton tompán. — Isten végzése! öregek halála után. Nagy András a vendég szemébe ré- AUGUSZTUS 15, VASARNA — Hát aztán? dörsül meg Márton zett. BUCURESTI: 755-9 Hirek, reggeki gazda Ha egv szál szoknyával elven- - Isten büntetése! — válaszolt kese- haneverseny. 9.30 Istentisztelet közve- nó, akkor se adnám hozzá! rün. - Megmondta Márton bátyám! titése a pátriárkai székesegyházból. — Irigyli őket, azért haragszik rájuk! — Ne beszélj erről! — intette le az 12.45 lirek. 13 Déli hangverseny — mondogatják az asszonyok. De persze öreg. - A Nanica előtt! Köztemények 18 50 Hirek német n el csak magukban. Mert ki lehet-e ilyesmit — De beszélek róla! - szólt Nagy ven 14 Hirek. 14 15 Közlemények. 14.30 nyiltan mondani? Nem lehet. András keményen. - Mikor Márton Sebesül, katonák szórakoztato műsora Bármily goromba is azonban a szél, a Bágvám sok vel ezelőtt frsolez 
kisbiró hangosan dobolja, h az ura- tett. megmondtam az asszonvnak, hogv 
ság erdejében olcsó rőzsét lehat venni emzedtk világra fermi a gyermekeket Munka ás világossárt szórs 
kenyérsütéshez. Nagyéknak van ugyan akiket Isten nekünk szánt. De ő nem tg ismeretteriesztő órája. 18 R: 
elég hasábfaájuk, de a külső kemencébe akarta Azt mondta maradjon együtt a tóelő! zetők kivánság-hangverseny 
csakugyan jó lenne az olcsó rőzse. Ezért hirtok. Legyen első legény az Andorunk. 18 30 Modern zene 18 Előadás Bucovi- 
tehát Amdor az egyik szolgalegénnvel Hár az lett ráról 19 40 Közlemények 19.45 Hirek. 

ökrösszekéren kimegy az erdőre, hogy .— Derék ffu volt! 20 Zerekar. 20 45 Háborus krónka. 21 
egy jó szekér rőzsét vegyen. Az erdő — Az. A rokonok is azt mondják, akik Zenekar 22 Hirek, sport. 22.15 Közl 
nincs messze, de mégis csak künn van a már ellenték a házat. Dicsérik. Magasz- mények. 22.20 Könnyü zen: 
tatárban, ahol hideg szél sivit és csont- talják. Méltán! Halott már. Nincs örö- RALTIO MOLDOVA: 9 .30 Istentiszt 

15 30 Katonák üzennek 16 A falu órája 

keményre van fagyva a föld. Ippen ez-kös. let közvetitése. 11 30 Egyházi krói 
ért az erdész nem is sie: ki az erdőre. Az asszony fojtottan zokogott. 12 Hangverseny 13 Zenekar 13.3 
Orthon melegszik a kemence mellett. — Istenhez térünk mindnyájan! - rek 13 45 Zenekar. 14.15 Tánczen 
Várni köll rá, Nagy Andor vár is Ti- mondta Márton gazda. 19 15 Doinák. 19.30 Könnyü zene. 
peg topog az ökrök előtt. Fázik. Már el- A beszéd elakadt. Mázsás kő volt min- Hirek. 
mult dél és a nap hanyatlani kezdett, den szó Együtt ültek még egvideig, BUDAPEST I.: 7.45 Zene, hirek. mikor kijöt. az erdész. Az alku gyorsan aztán Márton gazda csendesen elbü Zenekar 10 Római katolikus egy! megtörtént, A fát felrakták a szekére és csuzott. ének és szentbeszéd. 11 15 Görög kat igvekeztek haza, Otthon Andor kiakaszz- Gondoljátok meg, hogy a mennyor- Hikus istentisztelet 12.55 Zenekar 13. totta az ökröket Sietet, a házba. Azt szágban van! Hirek. 14 Müvészlemezek 15 M 

— Bontson ágyat, anyám! Fázom! hogy fönn jár a mennyországban és a kisérce irek magya 
Az asszonv megijedt, lefektette a fiát. halott fia aranv- és ibolyaszinti szárnyu ka knánol oe agyaruk Forró teát készített. A legényt rázta a kis angvalokat mutogat neki A kis an- bül 17 A nevető aréna i8 Fr r hideg. Alig birták a dunyhákat megtar- gyalok némák voltak A halctt pedig z 18.10 Táncegyü 18.50 tani rajta. A fogai vacogtak Majd vézig- szomornan mondosatta ez lett volna a 19 Tarka zene To ta eterenna 

20 Eeti séta. 21 Közvetités. 21. 
rek, sport. 22.15 Hanglemezek. 
Mozart-szimfónia. 23.45 Hirel 
BUDAPEST HI.: 10 Müvészle. 

12.15 Vonósmuzsika. 15 Tánecl 
16 26 Fuvózenekar. 
18.25 Flbeszélés. 1 Halha 
vészek lemezei. 21 Hirek. 21. 

meggyulladt volna az ágya Ledobálta a meg a kis Nanica! 

TT A A filmsinház Avrad Kedem s hüvös terem. Tet: 12.3 
Ma és mindennap anch Geor7, Öl a sohechowa 

llé ekmegrázó drámai cselekményü filme: 

Egy élet gyötrődése 
Hiradó- (Andreas Schlütte) Flőaások s 5. 
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Apróhirdetések 
11misoaral 
temesvári CHsdF-eadbfa ondások ,, TELEFON: 38-95 

FENYÖGERENDAK, pallók, deszkak, le- 

cek stb. legolcsóbban kaphatók Lemnarul 

fatelepen, Arad, Saguna-ut 70. 
(200) 

Ma pénteken bemuta ó. 

E E A z 
A mult század-végi párizs ün öklő éle éből. 

Es e a kertben. 

fancosnóő 

SZABÓSEGÉDET felfogadok.
 Arad, Regele 

Ferdinand-körut 19. 
(201) 

HATSCHEK ÜGYNÖKSEG, Arad Carol- 

körut 17. Távbeszélő 16-95. 
7000.000: villa- 

mos megállónál tizholdas szőlő, épületek, 

felszerelés. 4000.000: nyolcholdas
 hegyaljai, 

épületek, felszerelés. 3000.000: hegyaljai, 

hétholdas, felerészben nyolcéves szőlővel, 

Epületek, felszerelés. 1250.000: 
aradmegyei 

mégyholdas. 600.000: hegyaljai háromhol- 

nas, felszerelés, épület. 
(191) 

TIDÖSEBB ember házvezetőnőt felfogad. 

Cim Reclama-nál, Arad , Emin
escu-u. 4. 

(1494) 

ELADÓ tizedesmérleg 1000 kilógrammig. 

Arad, Dorobantilor-utca 9. 
(1495) 

BÁNYAMESTER elhelyezked
nék vagy ha- 

gonló állást keres. Cimeket „Bánya" jel- 

igére Reclama-hoz, Arad, Eminescu-
u 4. 
(1496) 

FEHERNEMU-varroda tanuló
leányt alkal- 

maz. Almási, Regele TFerdinan
d-körut 35. 

(1497) 

FöZNI TUDÓ mindenest augusztus 15-ére 

felfogadok. Lehet bejáró is. Arad, Mihai 

Viteazul-tér 14, nházfelügyelőnél. 
(1498) 

Jó ALLAPOTBAN lévő Fordson-regulator 

szijtárcsa, mágnessel, világitással eladó. 

Cáspár, General Grigorescu-utca 4, Arad. 

(1499) 

HADMENTES gazdasági ispán október 

1-re ispáni vagy gazdai állást keres, önálló 

vezetésre is. A gyümölcs- vagy konyhaker- 

tészetet is vállalja. Cim: Erdélyi Gazda ara- 

di felügyelősége, Arad, Icsif Vulcan-utca 

12. 1500) 

MINDENES bejárónőt azonnal felfogadok. 

Arad, Avram Tancu-tér 11, T. lakrész. 
e (1501) 

s0-EVEN felüli mindenest és egy mindenest 

azonnal felfogadok. Corso-illatszertár, 

Arad Regele Ferdinand-körut 9. (1502) 

BUTORBERAKTAROZASRA alkalmas szá- 

raz helyiséget keresek. Arad, Mihail Ve- 

leceiu-utcta 4. Betegsegélyző-palota ut- 
cája. c1503) 

ELADÓ 1000 kilós mérleg, fonógép. háló- 
szoba-butor, cimbalom, 2 szekrény, kerek- 
asztal 12-személyes, 4 karosszék. egy kis 
kerek asztal, heverő és székek. Arad, Miron 
Cristea-tér 11. (1504) 

ARADI autóbuszon elveszett dioptriás nap- 

smemüveg, megtalálóját kérik, adja azt át 

500 lej jutalomért Létay névre Aradon, Me- 
tianu-u. 4. szám alatt. (6306) 

Jó HAZBOÓL való fiut tanulónak alkalmaz 
Manea-divatüzlet, Arad. (1505) 

ALKALMI sürgős eladás. Belvárosi 10-la- 

kasos, fürdő- előszobás, korszerü bérház 
felerésze eladó: 5,200.000, Megbizott Haász 

Ingatlaniroda, Arad, Petran-u. 3. (1506) 

VARROGEPET, kerékpárt és motort ve- 
szek. Sambura, Arad, Banatului-ut 12. 

(1507) 

PLUSZ 1, jeles szuper-rádió, jó állapot- 

ban, eladó, Arad, General Coanda-utca 33. 
(1508) 

KIFUTOFIUT vagy leányt azonnal alkal- 
maz az Ardealul-nyomda, Arad, Closca-u. 

15. szám. (1509) 

GAZFORRALÓT vennék. Cimeket Recla- 
mahoz, Arad, Eminescu-u. 4. (1510) 

KISEBBSÉGI hadmentes magántisztviselő 

bpizalmi állást keres, esetleg biztositékkal. 

Cim Reclamánál, Arad, Eminescu-utca 4. 

1518) 

JÓHANGU piaminót bérbe vennék. Cimeket 

Reclamahoz, Arad, Eminescu-u. 4. c1519) 

SZöVvőLEANYOKAT és könnyü külső 

munkásleányokat alkalmazunk. 
(1520) 

munkára 
Arad, Penes Curcanul-utca 14. 

Jó ALLAPOTBAN lévő, 3-kerekü gyermek- 

kerékpár eladó. Megtekinthető 6 óra után. 

Timisoara III., Axente Sever-tér 4. (6222) 

GYERMEK-sportkocsi, fehér gumikkal fel- 

szerelt. jó állapotban lévő, eladó. Cim: 

Nagy lakatos, Timisoara I.,, Eugen de Sa- 

voya-u. 13. (6221) 

jó ALLAPOTBAN lévő, korszerü, gyer- 

mek-sportkocsi eladó. Timisoara IV.. Bana- 

tul-u, 29. (6232) 
sega 
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Hőadások 3. s 7 és v-kor. 

Ma. A háremek ál nyenkábad, a araok palo a ba
n lepei egő 

izgalmas Hilmesemény 

A milusi árulók 
A fő zerepben Kengor Gelima, Lagín, lusset. 

75. sz. hiradó. 

HARMINCHATOS sötétkék, fehér női fél- 

cipő és 23-as gyermek lakk-félcipő eladó. 

Angel gyégyszertár, Arad, Catedral
ei-tér. 

(1314) 

FEHERNEMU-SZALON tanulóleányt fize- 

téssel felfogad. Arad, Stroescu-u. 5/a. 

(1515) 

KOÖRSZERU sötét, francia hálószoba butor 

eladó. Arad, Theodor Serb-utca 21. (1516) 

KÉT diákot teljes ellátással felfogadok. 

Arad, Blanduziei-utca 10. (1517) 

KISZOLGALÓ kisasszony- alkalmaz Drifin
- 

cukrászda, Arad, Regele Ferdinand-u. 59. 

1521) 

MINDENEST vagy bejárónőt azonnailra ke- 

resek. Jelentkezni d. e. 9-ig, delután 24- 
ig. Timisoara, Domnita Balasa-u. 10. (6230) 

MINDENES, főzni tudó bejárónőt azonnal 
felfogad Halász, Timisoara IV, HEmaneduel 

Gojdu-u, 3, 11. ajtó. (c231) 

NAGYBAN való üzlet részére helyiséget 

keresnek a Belvárosban. Ajánlatokat Pape- 

zaria si Librarie „Universala S A. céghez. 

Timisoara T., Vasile Alexandri-u. 1 szám 

alá kérnek. 6228) 

FözZNI TUDÓ, megbizható mindenest fel- 

fogadunk. Timisoara III., Domnita Bal
asa- 

u. 14. (6238) 

MINDENEST felfogadunk. Timisoara III., 

Brancoveanu-u. 12, földszint 3. (6237) 

FözNI TUDÓ mindenes bejárónőt keresek 

azonnalra. Jelentkezni a reggeli órákban, 

vagy délután 2-4 óráig. Timisoara I., Ady- 

u. 2, 22 ajtó. cés236) 

NYUGDIJAS vol megyei hivatalnok, ro- 
mán, magyar, német nyelvismerettel biró, 

kitünő munkaerő, pénzbeszedői vagy más 

bizalmi állást keres. Ajánlatokat ,1943" 

jeligére a timisoarai kiadóba kér. (6250) 

BALÁZS láb-ápoló (pedikürös) leszerelt. 

Található Kohl női fodrásznál, Timi- 

soarán. (6248) 

FÖRÉSZES (favágó) alkalmazást talál. 

Cim: Timisoara, Carol-körut 47, a fakeres- 

kedésben. (6246) 

BEJAÁRONÖT takaritáshoz felfogadunk 

azonnal. Cim a timisoarai kiadóban. (G247) 

ELADÓ nagy, barna szekrény, rézágy éjjeli 

szekrénnyel, márvány-mosdó, konya-asztal 

székekkel és töb bapróság. Timisoara III., 

M. Ciordas-u. 81. (6244) 

Nől 37-es és 38-as cipő, női ruhák, javi- 
tásra szoruló rádió, hajlitott székek, ruha- 
szekrény, fiu-nadrág, fiu-télikabát eladó. 

Timisoara IV.. Eerthelos-körut 2, 2. ajtó, a 
kapu alatt. (6242) 

MINDENEST vagy bejárónőt jó fizetéssel, 

sürgősen keresek. Ugyanott szobha-konyhás 

lakrészt keresnek. Timisoara IV., General 

Dragalina-tér 5, I. em., 4. ajtó. (6243) 

ASZTALOS. vagy bádogossegédeket keres 

I. Faur, Timisoara IV. Bratianu-u. 37. 
(6227) 

MERT 

ge gs 4 

A vőrős taverna 
Az év legbájosabb és legkedvesebb szinészhőjével 

ALIDA VALLIVAL 

VENDÉGLŐI takaréktüzhelyet, jó átllapot- 

pan lévőt, vennék. Czmor hentesüzlete, 

Arad, Avram Jancu-tér 16. (1522) 

REMDES, megbizható mindenest keresünk. 

Cim: Tilimon Alexandru, Timisoara I., Car-
 

men Sylva-körut 36, I. em. (6223) 

ELVESZETT Márki Julianna szül. Kereke
s 

névre szóló piros igazolvány. Megtalálóját 

kérik adja át a timisoarai belvárosi rendőr- 

ségen. (e327) 

ÖGYES kiszolgáló kisasszonyt falasozóba 

felfogadnak azonnali belépésre. Cim: Szabó 

féle falatozó, Timisoara, IV., Bratianu-utca 

45. szám. (6312) 

FESTMENYEKET bronzszobrokat, mutár- 
gyakat készpénzért veszek. Arad, Regele 

Terdinand-körut 19. (1454) 

MAHAGONI-hálószoba és jó zongora el- 

adó Arad. Eminescu-utca 8, I. em. (1463) 

KÉT diákot vállalok teljes ellátásra. Arad, 

Blanduziei-utca 10. 7(1464) u. 14, 7. ajtó. 

TELJES ellátást keres pihenés ecéljából 

idős hölgy, kertes villában. Timisoara, 
táv- 

beszélő 10-84. (6225) 

HAZTARTÁSOM vezetésére és három 
gyer- 

mekem mellé keresek tisztességes, egyedü
l- 

álló, szorgalmas, közékoru asszonyt. Ajá
n- 

jatokat ,,20, 18, 4 jeligére a timióoa
rai ki- 

adóba kérek. (6241) 

NAPSZAMOST felfogadnak állandó mun- 

kára. ócskavas-raktárba. Cim: Timisoara, 

Aradului-ut 4. (6240) 

AKKORDHEON, 120 bassusu, továbbá 
nagy 

és kis dob eladó: Timisoara II, O. Iosif- 

(6239) 

Cb mág-idbZ:. Arad 
TELEFON 23-64 

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

Ma. A mumgyártás remekmüve, az idény legizgalmasabb 

repülőhilmie, a 1inn-orosz háboru szépseges epizódja 

Az utolsó kűldetés 
Lars Hansen, Irma Christensen csolás alakitásával. 

VASHAJLITOKAT és ácsokat felfogadnak
. 

Cim;: Richter épitőcég. Ferdinand, Jud. Se
- 

SZELLŐZTETŐK (ventillátorok' olajtüze- 

lésre, tábori kovácstüzhely. furógép eladó. 

kályhnaellenző és szövőszék eladó. Arvad, 

1 Decemvrie-utca 16. (1473) 

SPORT-kocsi eladó. Arad, Doamna Balasa- 
utca 31. (1511) 

KÖZEPISKOLAI tanulók teljes ellátását 

vállalja uri család. Arad, Nicu Filipescu-u. 

7, I em. 4. ajtó, a katolikus gimnázium kö- 

relében. e (1512) 

vagy háromszobás kényelmes, na- 

n szép, lehetőleg villalakást keresek, le- 

most épülő házban is. Kellő házbért fi- 

Arad, Doamna Balasa-utca 129. 
CI3512) 

ELVESZETT Avram Ianecu-téri piacon sö- 

tétkék bőr kézitáska, személyazonossági 

igazorvánnyal. Megtalálója jutalomban ré- 

szesül. Arad, Rusu Sirianu-utca 7, Natz. 
(1475) 

ANGORA-nyulak és ócska kerékpár eladó. 

Arad-Sega, Amos Francu-utca 8. 

vállai Cimeket Reclama-hoz, Arad, Emi- 

nescu u. 4. 

iaTá) 

TDősSEBEB Nő délutáni órákra mosogatást 

verin. (8111) Cim a timisoarai kiadóban. (6226) 

- - lező, fürdőkád 

kis FAGYLALTGEP, nikkelező, fürdőkád, BERAKTAROZÁSRA alkalmas helyiség 
azonnal kiadó. Cim a timisoarai kiadóban. 

(6224) 

FELKÉREM azon urat, aki kedden reggel 

a Libertatii-téren az autóbusz-megálló- 

nál egy fekete-fehér selyemkendőt felvett, 

azt jutalomért sziveskedjeék Atadni Timi- 

Soara, II., Iuliu Grozescu-u. 2, 18. ajtó cim 

alatt. (6284) 

JÉGSZEKRENY, 1-ajtós, valamint Colum- 

bia-pathefon, porszivógép, 185 voltos, kifo- 

i476) Fröbl-u. 36, II. em. 25. 
gástalan állapotban eladó Timisoara, IV. 

(á272) 

HAROM tanoncot textil-gép mühelybe fel- 

fogadnak. Cim: Schüller, Uj-Freidorf, XV. 
utca 31. (6257) 

IDŐSEBB házaspár ápolására keresek idő- 
sebb nőt. Ugyanott bejárónőt is felfogad- 

nak takaritásra. Pór, Timisoara, Ady-u. 2, 

II. em., Palace-ház. (6256) 

MINDENES leányt keresnek szeptember 
1-re. Jelentkezni 16-18 óra között. Cim: 

Prof. Guarnieri, Timisoara, I., Buteanu- 

u. 2. (e250) 

ELADÓ 2-személyes, kinyitható kerevet 

(sezlóng),, éjjeliszekrény. ruhaszekrény és 

kis, régi müvü butorzat. Timisoara IV. I. 
Vacarescu-u. 36, I. em. Csak délelőtt. (6254) 

ELADÓ lakkozott, fehér ágy, divány mat- 

raccal, éjjeli szekrénnyel, kitünő és szava- 

toltan tiszta állapotban. Timisoara, II., Titu 
Maiorescu-u. 22/a. A házmesternél. (6253) 

KÖZÉPKORU, szorgalmas házaspár ház- 

mesteri állást keres, vagy lakásukat vala- 

kivel cserélnék. Timisoara III., Domnita 
Balasa-u. 38, a házmestermnél. (6252) 

SöÖTÉTKÉK, mély, korszerü, jó állapotban 

lévő, fehér gumikkal felszerelt gyermek- 
kocsi eladó. Timisoara V., Crisian-u. 19. 

6251) 

FINOM, fekete Filt-cipő, 37-es, majdnem 

uj, eladó. Cim: Timisoara I., Eugen de Sa- 

voya-u. 12, I. em., 6. (6302) 

GYERMEKKOSI, mély, redőnyös, krém- 
szinü. eladó. Cim: Timisoara, II. kerületi 

szőlők, Campina-u. 11. (4280) 

KONYHABUTOR eladó. Timisoara IV., Ton 
Ghica-u. 4, az udvarban. (6281) 

SPORTKOCSI, krémszinü, jó állapotban 
lévő. olcsón eladó. Timisoara III., Vladica 
Badescu-u. 10, mélyszint, 3. (6193) 

KORSZERU, átalakitott, krémszinü, mély 
gyermekkocsi eladó. Ugyanott elfogadnak 

javitásokat. Pontos kiszolgálás. Timisoara 
TI., Matasarilor-m. 36. (6152) 

20-30.000 DARAB TEGLA eladó. Timi- 
soara, távbeszélő 44-18. cs259) 

2 INAST felfogadnak. Cim: Kuchta Adolt 
géplakatos, Timisoara IV.. Camelei-u. 12. 

(6258) 

CUERASZSEGEDET keresnek. Cim: Co- 
fetarie Elite, Blaj. áázr6) 

KET2-SZOBÁS és egy 5-szobás lakás, mel- 
lékhelyiségekkel együtt, kiadó. Agentura 

Acom Timisoara L, Lonovici-u. 5. Táv- 
beszélő 52-60. 

t 

ografia „Societatea Nafionala de Editura ;i Ar te Gra: Dacia Traianá' Timisoara 
Tiparita la 12 August 19183 

poa 

eelis 8 

Mhutel 
---- 

tllot 
tuetl 

cs196) 


